



开展“护航大运 知识产权强国建设”宣传活动。



联合区政法委举办“颂党恩 跟党走”红色主题党性教育培训班。



设立杜甫草堂博物馆文化遗产保护工作站。

# 理念一新天地宽 奋楫争先正当时

## ——四川省成都市青羊区人民检察院以品牌建设推动检察工作高质量发展

◎姜学庆 王丽莉 张小龙

近年来,四川省成都市青羊区人民检察院立足“人文青羊·航空新城”区域定位,坚持守正创新,持续抓亮点、树品牌,以检察工作现代化服务保障经济社会现代化,不断推动检察工作差异化、高质量发展,为经济社会高质量发展贡献检察力量。

恪守忠诚、公正、清廉、文明的检察官职业道德,坚持理性、规范、平和的司法理念,努力建设更高层次的司法文明,是青羊检察人的不懈追求。

### A 构建“人文+”文化遗产公益保护格局

习近平总书记指出:“文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,是老祖宗留给我们的宝贵遗产,是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。保护文物功在当代、利在千秋。”青羊区作为成都“源城”,聚集了成都市区总量三分之二以上的历史文化资源。

青羊区人民检察院全面构建“人文+”文化遗产公益保护格局,推动“人文+IP”,护航“人文青羊”文旅载体发展和文化IP塑造。与区文旅局等文物保护部门建立战略合作,构建“宽窄检察+文旅旅”协同,护航青羊非遗文化IP塑造。以重点文物保护单位为基础,推动周边文旅景区形成若干工作点,以“以站带点”组团式监督逐步形成全域保护。在杜甫草堂博物馆等重点文物保护单位挂牌“文化遗产保护工作站”“宽窄检察官工作站”,积极推动“六站六线”覆盖重点区域。为金沙遗址、杜甫草堂、宽窄巷子、琴台故径、烟火少城等一批具有青羊代表文化元素的IP塑造,提供检察服务保障。

以青羊文化因子为纽带,加强文旅文创营商环境行政检察监督。组建“草堂·卫民”专业化办案团队,建立涉文物重点案件四大检察部门检察官联席会议制度,构建“人文+”惠企安商文旅资源与文创营商环境双保护格局。在青羊重点文物保护单位设立保护站,以保护站为依托,开展青羊“人文+”公益诉讼品牌宣传或办理相关案件,并与广汉市检察院建立文化遗产公益诉讼检察跨区域协作。

构建“人文+”格局,携手广汉市检察院、三星堆博物馆和金沙遗址博物馆联合会签《关于建立跨区域文物和文化遗产公益诉讼、助力广汉三星堆遗址、成都金沙遗址联合申遗的实施意见》,精准服务联合申遗。全力推进青羊历史文化遗址保护工作,助力巴蜀文化旅游走廊建设。广泛开展公益诉讼务实合作,协同解决申遗工作中遇到的涉检察机关公益



组织开展“快乐暑假学法行 以法护航共同成长”法治夏令营活动。



组织开展“全民国家安全教育日”主题宣讲活动。

### B 拓“宽”治理路径 传递司法温度

近年来,青羊区人民检察院深入贯彻习近平法治思想,坚持“以人民为中心”,融入“宽窄”地域文化特点,深度打造“宽窄检察官”特色品牌,秉持“宽严相济、宽宥有度,宽以有民、窄以法度”的工作理念,依法能动履职,进一步拓宽司法为民路径,切实推动从个案办理转变为推进溯源治理、系统治理、社会治理。

拓宽“简案优质办”办案模式。该院针对醉驾案件持续高发趋势,以“醉酒型”危险驾驶案件为切入点,探索“简案优质办”工作机制,依托建立专业化办案团队,实行案件办理“三集中”,做优做实量刑协商,促进醉驾、盗窃等案件办理提质增效,实现轻罪案件又好又快办理。

拓宽“APP+云监管”非羁押方式。率先使用“电子手环+监管APP”,以打卡监测活动轨迹的方式,对被取保候审的犯罪嫌疑人实行非羁押“云监管”。这一成功探索有效消解关于侦查、审判环节对适用非羁押强制措施顾虑,大幅提升该类案件办理质效。

拓宽“企业合规版”检察建议。借鉴SOP(标准作业程序)理念,制作标准化、流程化、量化的“合规计划建议书”,加入行业规则、公司章程,打造检察建议“合规版”,着力构建预防、检视、整改三个维度的合规检察建议坐标轴。

拓宽“消减式司法”为民路径。在区公安分局、交警大队,该院创新“双挂牌”机制,成立“侦查监督与协作配合办公室”,侦诉审全流程办案期限有效缩短,真正实现一站式、全流程、集中化办案,有效消减诉累。

### C 做“窄”犯罪路径 维护公平正义

做“窄”毒品犯罪空间。充分发挥捕诉一体化优势,全面落实最高检“七号检察建议”,聚焦寄递安全问题治理,深化寄递渠道毒品犯罪综合治理。成立“浣花·涤青”禁毒团队,主动拉长检察监督“产业链”,开展“云课堂+微视频+普法面对面”等禁毒宣传,提高公众的禁毒、防毒意识。

做“窄”诈骗犯罪领域。立足检察职能,坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”,积极开展打击整治养老诈骗、电信网络诈骗等专项行动,守护群众的“钱袋子”,切实保护人民群众合法权益。

做“窄”涉未成年犯罪路径。严格执行“专人专办”,打造“宽窄·护未”未成年人检察团队,依法精准办理未成年人刑事案件。协同区公安局、区教育局等,实现法治副校长全覆盖,明确从业禁止、入职审查等执行主体,织密未成年人密切接触行业“准入网”,守护未成年人成长。

做“窄”侵害公益渠道。实行“刑行民一体化”办案模式,发挥审查逮捕、审查起诉、刑事附带民事公益诉讼和行政公益诉讼职能,推动

刑事、民事、行政方面“三合一”审查。近年来,办理的行政公益诉讼线索全部立案审查和调查、启动公益诉讼案件诉前程序向行政机关发出检察建议。

构建“宽窄”格局,强化社会治理。强化“检察+数据”赋能履职,深入研发检察监督数据模型;实现全市公益诉讼检察建议与政协委员提案双向互转机制新突破,以公益诉讼赔偿案例为原型录制的检察官说法,被评为成都市优秀法治宣传节目。办理“督促综合行政执法局整治占道占用乱象行政公益诉讼案”,获评成都市典型案例。

青羊区人民检察院以刑事检察高质量发展带动“四大检察”同步提升,全面推动区域治理体系与治理能力现代化建设。办理的“哇哇沱”新型毒品案入选最高检“指导性案例”、四川政法“五年百佳”案例(2018-2022),先后获得“全国检察宣传先进集体(个人)”、成都市“法学研究工作先进集体(个人)”、青羊区扫黑除恶专项斗争先进集体(个人)等100余项荣誉。



法治副校长集中聘任仪式在草堂小学举行。

### E 尽善青扬 彰显检察文化独特魅力

成都市青羊区人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以省级文明单位创建为契机,大力培育和践行社会主义核心价值观,突出“尽善青扬”主题,厚植青羊深厚的历史文化底蕴,凝练“忠诚守正、为民担当、持衡公正、清正廉洁”青羊检察精神,以“主线+组团”形式,实现文化阵地建设的立体化、分层化、递进式,全面提升机关文明程度和检察干警文明素养。

培塑“尽善青扬”理念文化。结合青羊地域文化、红色文化、检察文化、廉政文化、产业文化以及“人文青羊·航空新城”建设构想,总结提炼青羊检察文化内涵,将“扬善·为民”“守善·担当”“臻善·清廉”“治善·忠诚”作为青羊检察价值追求,“高质效办好每一个案件”。

弘扬优秀党史文化。习近平总书记强调,“走得再远都不能忘记来时的路”。打造党史学习教育常态化长效化基地,包括党的历次全国代表大会、中共党史四个历史时期,党员活动室和支部展示阵地等,展示党史四个时期重大成就和重大历史事件,突出党员常态化长效化教育功能,激励检察人员干事创业。

厚植党廉洁文化。落实中共中央《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,厚植廉洁奉公文化,精选中华民族历史人物论廉建设,精心打造党风廉政教育阵地,用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格,用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化土壤,用中华优秀传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界,时时提醒、警示检察干警知敬畏、守底线、促公正。

打造检察“长河”文化。青羊检察以草书“善”字变形字体为主体,幻化为90年中国检察史长河,衬以“检察蓝”底色,坚守检察初心、为民使命。建立自1931年瑞金中华苏维埃政权建立后检察事业的起步,历经土地革命、解放战争、新中国成立……以至党的二十大对检察工作的期许的历史沙盘,呈现了中国检察在党史长河中的脉络,鼓励检察人为检察事业现代化贡献力量。

打造特色作品品牌文化。青羊区人民检察院结合刑事检察工作特色,认真履行检察职能,严厉打击刑事犯罪,在维护社会稳定的同时深入服务社会柔性司法。一面拓宽治理路径,建设温度检察,坚守有温度的司法;一面做窄犯罪路径,从严打击犯罪,维护公平正义。获评全省“维护妇女合法权益先进集体”、全省检察机关“三培育三引领”活动培育引领对象、全区“青年文明号”。

构建检察宣传文化。深入推进检察文化工作室标准化建设,讲好检察人物生动故事。作为检察机关重要文化阵地,设置法治宣传工作室暨干警阅览室,购置图书、杂志以及专业学习资料,常态化开展青羊检察“金沙论坛”、法治小讲堂、廉政课堂、心理咨询讲座等检察文化活动。首批展示的“青检之星”,包括全国检察机关督查监督业务标兵、全国检察宣传先进个人以及二等功、三等功和其他受表彰个人。“我把TA讲给你听”——精选青羊检察人物故事,以“我讲”的方式,对青羊检察人物精准画像,展示检察干警风采,丰富检察干警生活,提升队伍凝聚力、向心力和战斗力。

青羊区人民检察院立足检察事业发展的新要求,把检察文化建设作为推动检察工作发展的新动力,坚持用先进文化影响人、教育人,促进检察干警严格公正、文明执法,有效促进了各项检察工作的全面发展。



举行宪法宣誓仪式。